

# 滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2026年1月1日 星期四 乙巳年十一月十三  
总第544期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团主管主办 滇中新区报社出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

## 《云南省民营企业社会责任报告(2025)》发布

### 一云新发布一

本报讯(记者 肖永琴) 2025年12月29日,云南省政府新闻办公室举行新闻发布会,发布《云南省民营企业社会责任报告(2025)》。

《报告》以全省1650家民营企业的问卷调查数据为基础,结合省级有关部门的权威信息,并遵循全国工商联相关评价标准编制而成。报告显示,2024年,云南省民营企业不仅在稳增长、保就业、促创新中发挥着“主力军”作用,更在乡村振兴、生态建设、社会治理等领域展现了“生力军”的担当,共有36家企业的社会责任实践评价进入全国优秀行列。

### 二云新发布二

2024年,全省民营经济增加值达16791.9亿元,占GDP的53.3%,对经济增长的贡献率达60.7%。截至2024年底,全省民营经营主体累计达663.04万户,占经营主体总量的97.5%,其中私营企业当年新增32.34万户,市场活力持续迸发。同期,全省科技型中小企业突破1.4万户、创新型中小企业达3720户、高新技术企业达3840户、“专精特新”中小企业达1703户,其中民营企业占比均超过92%。

2024年,全省民营企业吸纳

就业约994万人,占城镇就业总数的74.8%。其中,云南省民营企业100强吸纳就业24.33万人。广大民营企业积极响应“百城千校万企”促就业行动,全年4179家企业参与,提供岗位信息超7.4万条。同期,全省累计6399家企业及商(协)会参与“万企兴万村”行动,实施项目8797个,覆盖村庄5548个,投资总额达878.2亿元,为乡村全面振兴注入强劲的产业动能和市场活力。在税收方面,2024年,全省民营企业上缴税金1383亿元,占全省税收总额的38.9%。

## 滇中新区召开2025年第20次党工委会议

# 传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神中央经济工作会议精神 研究贯彻落实省委有关会议精神

本报讯(本报记者)近日,省委副书记、昆明市委书记、滇中新区党工委书记刘洪建主持召开2025年第20次党工委会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神、中央经济工作会议精神,以及省委十一届九次全会、省委经济工作会议精神,研究新区贯彻工作。

会议指出,这次中央经济工作会议是在“十四五”即将圆满收官、“十五五”开局起步的关键节点召开的一次重要会议。习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话,科学回答了当前经济形势“怎么看”、2026年经济工作“怎么干”等重大理论和实践问题,为我们做好

2026年经济工作、实现“十五五”良好开局指明了前进方向、提供了根本遵循。近期,省委十一届九次全会、省委经济工作会议召开,全面落实中央经济工作会议部署要求,总结“十四五”时期和过去一年全省经济社会发展和党的建设取得的成绩,对2026年经济工作重点任务进行全面部署。新区上下要切实把思想和行动统一到党中央决策部署以及省委工作要求上来,深刻把握2026年经济工作的目标要求、政策取向、重点任务,结合新区实际,项目化、清单化、责任化制定2026年各项工作任务,切实履行好国家级新区承担的战略使命,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两

个维护”。要加强党对经济工作的全面领导,持续提升党员领导干部做好经济工作的能力本领,引导广大干部聚焦主责主业、强化履职担当,确保各项决策部署在新区落地生根、开花结果。要抢抓政策机遇,科学谋划好新区“十五五”时期各项工作,进一步解放思想、改革创新,奋力进取、真抓实干,全力推动新区高质量发展。要统筹抓好民生保障、安全生产、矛盾风险排查化解等重点工作,打好年末经济工作“收官战”,奋力推动“十四五”圆满收官、2026年一季度实现“开门红”,为“十五五”开好局、起好步奠定坚实基础。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记在2025年12月25日

中央政治局会议上的重要讲话精神,扛牢全面从严治党政治责任,纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争,深化风腐同查同治,全链条加强对干部的日常监督,推动政治生态持续向好。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对中央企业工作作出的重要指示精神,坚持和加强党的全面领导,持续在国有企业布局优化、质效提升、管理优化、人才强企、党建引领等方面实现新的突破,做强做优做大国有企业。

受刘洪建同志委托,新区党工委副书记、管委会副主任杨东伟还组织研究了昆明长水国际机场改扩建、民生保障、对外开放等工作事项。

滇中新区广大干部群众认真学习领会省委全会和省委经济工作会议精神——

## 在新时代新征程上展现新担当新作为

### 抓落实 开全局

在“十四五”收官、“十五五”启动的关键节点,省委十一届九次全会、省委经济工作会议召开,擘画云南发展蓝图,部署重点任务,吹响了奋进新征程的号角。连日来,滇中新区党员干部群众认真学习领会省委全会和省委经济工作会议精神。大家表示,将切实把思想和行动统一到省委决策部署上来,锚定目标任务,奋发进取、真抓实干,在新时代新征程上展现新担当新作为,为我省“十五五”良好开局贡献力量。

### 锚定目标 抢抓机遇筑根基

省委全会明确了“十五五”时期云南经济社会发展重点任务,从打好产业转型升级攻坚战,推进高水平对外开放、强化科技赋能引领,畅通经济循环等方面全方位布局。省委经济工作会议强调,要持之以恒大抓产业、主攻工业,不断巩固壮大实体经济根基。

省委全会和省委经济工作会议为全省高质量发展铺定了新坐标、明确了新任务,为我们坚定信心、把握机遇,推进中国式现代

化新区实践指明了方向。”新区经济发展局相关负责人表示,将高质量编制新区“十五五”发展规划,积极谋划包装“十五五”重点项目,夯实发展基础。深入实施“产业强区”战略,主攻新兴产业和未来产业,全力构建现代化产业体系,推动科技创新和产业创新深度融合。依托昆明长水国际机场改扩建及昆明空港型国家物流枢纽建设等机遇,持续扩大对外开放,做大临空枢纽经济。着力推动新区直管区三大功能片区管委会实体化运行,聚力打造全省新质生产力发展样板。

“省委全会和省委经济工作会议为当前和今后一个时期全省发展擘画了蓝图,指明了方向,是我们工作的根本遵循和行动指南。”新区临空先进制造业发展局相关负责人表示,将持之以恒大抓产业、主攻工业,下大力气抓好生物医药、新材料、电子信息等主导产业,抓园区提质,培育一批带动能力强的产业集群。聚焦主责

### 激发活力 打造发展新优势

省委全会明确,要充分激发各类经营主体活力,深化建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,增强高质量发展动力活力。省委经济工作会议强调,激发民营企业潜能,常态化向民间资本推介项目,充分发挥民营经济生力军作用。

“省委全会和省委经济工作会议擘画的蓝图,为工商联工作指明了方向,让我们倍感振奋。”云南滇中新区工商联主席、云南华尔贝光电技术有限公司董事长曾最林表示,新区工商联将聚焦职能定位,充分发挥政企桥梁纽带作用,持续深化“两强三优”工作布局,提升服务效能,主动服务和融入全省“三大经济”布局和新区经济发展规划,凝聚广大民企合力,激发民营经济潜能,为新区承接产业转移、培育新兴产业贡献力量。同时,作为一名创业者,将聚焦主业,以新质生产力推动产业绿色升级,为实现“十五五”良好开局作出民企贡献。

下转第二版



### 新区迎新市集 点燃冬日热情

本报讯(记者 马逢萃 报道)近日,滇中新区两亚创新设计研究院户外平地上,“迎春市集·新年迎福”活动在此温暖举行。从午后到夜晚,市集融合文创展销、音乐演出与篝火互动,为辖区居民带来一场别开生面的冬日迎新活动。

记者在现场看到,宽阔的草坪上整齐排列着多个主题摊位,涵盖本地农特产、手工艺品、创意文创等多个类别。多家参与企业精心布置展位,不少居民在摊位前驻足选购、品尝交流。

活动还安排了持续的文艺演出,本土乐队带来多首经典与原创曲目。随着傍晚来临,跃动的火焰与渐暗的天色相映成趣。

此次活动由滇中新区总工会主办,昆明空港投资开发集团有限公司工会承办,旨在通过“市集+音乐+篝火”多元形式,打造一个融合消费、文化、社交的节庆场景,营造迎接新年的美好氛围。



### 昆一中空港学校迎新年文艺汇演精彩纷呈

为喜迎新年,展现学校美育成果与师生昂扬风貌,2025年12月26日下午,昆明市第一中学空港学校举行“金马迎春开新局,欢歌笑语迎新年”文艺汇演暨第二届校园艺术节。全校师生欢聚一堂,在冬日暖阳下共

本报记者 周凡 摄影报道

### “弥野茂样样好市”开市

2026年元旦佳节来临之际,作为滇中新区迎佳节系列活动之一的“弥野茂样样好市”正式开市。市集将持续整整6个月,聚集64家特色商户共同塑造社区生活。

与一般年货街不同,“弥野茂样样好市”将陪新区居民度过整个冬天。64个帐篷摊位环形排开,从热乎乎的现煮馄饨到颜值超高的文创好物,从云南特色小吃到手作生活小物,应有尽有。

运营方昆明空投文化旅游产业运营有限公司工作人员介绍,这里距昆明长水国际机场只有3公里,集市不仅服务周边社区,也要成为游客感受新区烟火气的第一站。

本报记者 马逢萃

## 新区智能网联汽车道路测试全面推进

本报讯(记者 舒珺珩)近日,滇中新区智能网联汽车道路测试工作全面推进,昆明云内动力股份有限公司、白犀牛智达(北京)科技有限公司、广州文远知行科技有限公司3家企业的15辆智能网联测试车辆,已顺利在新区规定路段开展测试。

为保障多企业、多车辆测试工作安全有序开展,滇中新区前期已完成测试区域标识标牌安装,试验路口交通感知设备安装及测试人员专项培训等一系列筹备工作。

此次划定的测试路段分布于新区核心区域、主城区和经开区部分区域,涵盖呈贡路、空港大道、320国道、贵昆路等交通主干道。可全面检验智能网联车辆在不同交通流量、复杂路口等场景下的适应性与

可靠性。

目前,3家企业已全部顺利完成300公里有人跟车测试阶段任务。测试结果显示,各企业测试车辆在跟车行驶、避让行人和非机动车、路口信号识别及通行等基础场景中表现稳定,感知精度、响应速度等各项核心技术指标均达到预期要求。当前,测试工作已全面进入600公里远程安全员跟车测试阶段,重点检验车辆在远程安全员跟车情况下的接管效率及突发状况应急处置能力。

云南路空网联科技有限公司相关负责人介绍,此次测试阶段结束后,经昆明市相关部门审核通过、符合载货测试条件的企业,将可在滇中新区规定路段开展智能网联汽车载货测试。

## 新区“两亚创新设计研究院”改造项目 荣获2025美国IDA国际设计大奖

本报讯(记者 马逢萃)近日,2025年度美国IDA国际设计大奖正式揭晓获奖名单。由云南省设计院集团有限公司打造的滇中新区两亚创新设计研究院提升改造项目,从全球70多个国家的参赛作品中脱颖而出,荣获铜奖。

该项目位于滇中新区临空产业园,其设计挑战在于对一座层高9.3米、面积约950平方米的临时展厅进行创新改造。

面对临时展览建筑普遍存在的“生命周期短、功能固化”难题,设计团队以“螺旋共生”为核心理念,将建筑转化为能吸附社群、连

### 贯彻全会精神 云岭一线见闻

## 雁塔村:“村BA”让古村焕发新生机

“传球!快传球!”三角梅与炮仗花掩映的花巷深处,震天的欢呼声从篮球场传来——安宁市县街街道雁塔村“村BA”正如火如荼地进行。这座有着700多年历史的元朝三泊县旧址村落,正因一场持续一个多月的篮球赛焕发出全新活力。

赛场上,队员奋力拼搏,动作矫健;场边,游客举着手机直播,欢呼不断。“我们把学生社团活动搬到了村里,篮球赛开场前有汉服走秀,云南轻纺职业学院的服装设计走秀也在这里上演。”雁塔村党支部书记助理杨霓介绍。

今年,雁塔村“村BA”打破常规,与周边高校开展校地合作,将大学生社团活动引入古村,让篮球赛变成一场持续一个半月的周末嘉年华。从2025年11月1日开幕至12月中旬,每个周末,篮球赛、咖啡节、创意集市、Live演出轮番上演,不仅点燃了乡村的运动热情,更转化为文旅发展的契机,带动民宿、餐饮和手工艺品升温。

67岁的赵永敏坐在乡村大舞台前,乐呵呵地看着学生们表演:“以前村子里白天静悄悄的,我们老两口除了看电视,就是大眼瞪小眼。现在好了,家门口天天像赶集。”老伴罗学伟也笑着附和:“周末最热闹,我们没事就搬个凳子去看球赛,比看电视热闹多了!”

小吃店老板娘许成薇麻利地翻动着锅里的洋芋,金黄的表皮在油锅中滋滋作响,她放下手中的活计感慨:“以前村里都是泥巴路,做梦都没想到会变成这么漂亮的花巷。”她的小吃店开了4年,见证了村庄的蜕变。她的招牌炸洋芋,在篮球赛期间一天能卖出2000多元。“学生们最爱这一口,说是我调的辣椒面特别香。”问及最大的愿望,这位48岁的店主笑着说道,就希望人流量再多一点。

由老宅改造的“三泊印巷”民宿里,老板娘马丽萍刚送走一批长住客人。两年前,马丽萍拆掉祖辈留下的半土半砖房,投资200多万元建起两栋民宿,14间客房里,8个标间都带着宽敞的外阳台,推窗见绿,满院花香。“当初就想着,村子发展起来了,我家宅基地大,正好做民宿。”马丽萍说。

马丽萍的民宿是雁塔村业态升级的缩影。雁塔村被列为昆明市都市驱动型乡村振兴试验区实验村后,打造了“一巷一花、一巷一景”的特色花巷,成为其亮丽名片。

目前,村里已打造完成了4条特色花巷,总长度约2公里,炮仗花、三角梅、金银花等各类花卉遍布村落。漫步其间,村内的咖啡屋、手工作坊、茶室等新业态如雨后春笋般涌现。篮球场大树背后的“树对面”网红咖啡屋、瓦猫窑,吸引众多游客排队打卡。

来自重庆的李雪琴和爱人已在该旅居半年多。“第一是天气好,第二是民风淳朴。”问及留下的理由,她毫不犹豫地回答。如今,他们正计划在安宁买房定居,“准备在这边不回去了”。像李雪琴这样被雁塔村吸引的“新村民”越来越多,他们在此旅居、创业,甚至将事业也带到了这里,开创出“商务旅居”新模式。

“滇中一颗印”老宅见证着这座古村的沧桑变化。党的二十届四中全会提出“加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴”。雁塔村用实践证明,乡村振兴不是推倒重来,而是让古老文脉与当代生活和谐共生,让每一个人都能在这里找到属于自己的乡村梦想。

站在古巷深处,篮球场的欢呼声、咖啡屋的谈笑声、花巷里的脚步声交织在一起,一首属于新时代雁塔村的乡村振兴协奏曲正悠然奏响。

本报记者 陈熙

### 2025行而不辍 2026履践致远

3版

### 展示创意教育成果 注入文创产业活力

4版

